

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR.

Helyben: Vidéken:
Egy óra. 1 kor. Egy óra 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 2 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és Ipartulajdonosok:
HOFFMANN és KROMOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 48. szám.

Exlex felé?

Debreczen, december 6.

Ha elejétől kezdve figyelemmel kísérjük az irdemnitási vitát, alig találunk olyan mozzanatot, melyet az eddigi gyakorlat szerint kifogásolni lehetne. A függetlenségi párt szónokai kelnek fel sorjában és elmondják, hogy ők miért bizalmatlanok a kormány iránt. Ujat nem mondanak és szavaik általános részvétlenségben hangzanak el. Mindössze egy hete tart a vita és így nem volna különös ok a türelmetlenségre. De azért őszintén kíváncsiak vagyunk azokra a belső, vagy kulisszamögötti okokra, melyek az ellenzéki, ezuttal különösen a Justh-párt szónokait vezetik. Nem akarjuk a szónoklatok tartalmát bírálni, de azt az állítást nyugodtan megkockáztathatjuk, hogy mondanivalójuk nem tulságosan sok, nem tulságosan új, de semmi esetre sem sürgős. Legalább nem annyira, hogy ne lehetne vele várni a legközelebbi költségvetési tárgyalásig. Mi teljes objektivitással honoráljuk még szüsz szónokok szereplési vágyát és a hazabeszélők türelmetlenségét is. De még ha az ő szemüvegükön át figyeljük is az irdemniti vitájának folyását és például a mai napot, és félretesszünk minden felsőbb és közérdekebb szempontot, akkor sem értjük a dolgot. Mert az ő szereplésük, ma, amikor egészen más kérdések izgatják az országot, a mikor bankról, szerb szerződésről, drágaság-

ról, a jövő évi költségvetésben az államháztartás egyensúlyáról és egyéb dolgokról van szó, az ő szereplésük nagyon hátatlan és teljesen értjük, hogy szereplésüket már nemcsak a parlament, de az egész ország türelmetlenséggel nézi.

Pusztá szereplési vágygyal tehát nehéz megmagyarázni ezeket, a más körülmények között figyelmetkeltő, ez idő szerint azonban teljesen érdektelen szónoklatokat. Normális parlamenti érzékkel bíró, bármilyen pártállású képviselőktől el lehetne várni, hogy oly viszonyok között, aminők a maiak, csak akkor szólaljanak fel, ha valami nagyon fontos, nagyon sürgős mondanivalójuk van. Ezzel nemcsak az országnak, hanem saját maguknak is tartoznak.

Mivel magyarázzuk meg tehát ezt a különös és bántó időpazarlást? Ne méltóztassék bennünket félreérteni. Teljesen tisztában vagyunk a szólásszabadság szent jogaival és azzal is, hogy az urak csak ezt a jogot gyakorolják. Elismerjük azt is, hogy nem tartoznak figyelemmel lenni a kormány és a többség érdekeire. Azt is koncedáljuk, hogy ők a maguk politikáját csinálják, a maguk céljait szolgálják. De amikor decemberben tárgyalja a Ház a költségvetési provizóriumot, és a mikor ezenkívül még dátumhoz kötött nagyon fontos és sürgős ügyek várnak elintézésre, akkor igenis joga van az országnak és minden egyes polgárának megkérdezni, hogy mi a célja ennek a vitának, amelyben nincs lélek,

nincs se tartalom, se hangulat, csak unalom van és az elvesztett idő miatt való általános bosszúság van?

Ha nem tételezzük fel róluk azt a frivolitást, hogy pusztá kedvtelésből, sportból megakadályozzák a parlamentet sürgető feladainak kötelességszerű elvégzésében, akkor azt kell hinnünk, hogy tudatosan, megfontolva, terv szerint cselekednek. De hát mi a tervük? Ha törvényen kívüli állapotot akarnak előidézni akár a pénzügyi rendben, akár a bank-kérdésben, hát ehhez nem kell valami tulságosan erőlködniök.

Nagy tévedés azt hinni, hogy ellenzéki párt nem felelős a maga politikájáért. Az ellenzék a saját politikai céljait szolgálja, de ezeknek a céloknak éppen olyan világosaknak és határozottaknak kell lenni, mint a kormány programjának. Azokért a zavarokért és károkért, melyeket az ellenzék idéz elő, kizárólag ő felelős. A Justh-párt gondolja végig azt a politikai gondolatot, mely őt mostani taktikájában vezeti. A függetlenségi politika programja és hagyományai nem türik meg ezt a céltalan és tervtelen játékot a parlamentárizmussal. A kellemetlenség, amit a kormánynak okoznak, nagyon muló lesz, a kárt, amely az országot éri, a kormány és többség fokozott energiával és felelősségérzettel helyre fogja hozni. De mi ebben a küzdelemben végzetes veszedelemben van, az a függetlenségi párt parlamenti hitele és tekintélye.

Az ítélet.

Irta: Somogyi Imre.

A lehullott, olajosan sárga leveleken meg villant olykor a tüzfény és bujósdi játszott a szilfák szürkészöld ágai között. Az országot felől, ahol a kipányvázott lovak állottak, néha idehallatszott a kengyelvasak csörgése. A rőzsetűz előtt fekiúdt a kisebbik ember és lustán nézte a csillagokat, amint keresztűl hunyorogtak a békésen libegő levelek között. A magasabb férfi társának arcát figyelte és pipájának vörös tűzkarikája mozdulatlanul fénylett az árnyak között. Egyszerre föllángolt a tűzkarika és a férfi megszólalt, élesen, metsző hangon:

— Járt már ezen a vidéken?

A másik, aki hajlandónak mutatkozott mindenféle társalgásra, nevetett és kinyújtózkodott a kényelmes gepégnyon.

— Igen . . . egyszer itt laktam! — mondotta. És igazán örülök, hogy viszontláthatom ezt a helyet. Őszintén bevallva, torkig vagyok már összes barátaimmal. És ön talán idevaló?

A magasabb habozott, mielőtt felelt volna.

— Tíz évvel ezelőtt munkálatokat végeztem a bányánál — mondotta azután.

A másik, aki szemmeláthatólag ivott valamicskét előzőleg, álmodozva nézte a csilla-

gokat és nem vette észre a válasz réveteg hangsúlyát.

— Igen. Egyszer . . . itt laktam! — ismételte. — És megmondom önnek, mért hordtam el a sátorfámat. Persze, egészen bizalmas dolog. Egy leány miatt történt az egész, valami magánzó leánya miatt. Tudja én nem akartam épen elvenni és különben is valami másik fiú járt utána. Így hát a menyegző előtti napon kerekét oldottam. Áthelyeztettem magam kutyafuttában Románia fővárosába. Persze, megváloztattam a nevem és nem hagytam hátra atreszt, gondolhatja. — Aztán Amerikában voltam két évig és jól is ment a dolgom. Üzleti ügyben most véletlenül erre kerültem és gondoltam, megnézem a régi helyeket. Remélem, Gizi azóta hozzámment a vöröshaju Tilla Péterhez; én bizony nem értem rá eddig, hogy a zujságokban is utánanézzek. Feleségem van és kis porontyaim Bukarestben.

Szünetelt és karjával hátranyulva, kihuzta a fűből a konyakos üvegjét. — „Parancsoljon!” — mondotta odanyujtva társának.

A magas férfi megrázta a fejét és előre hajolva, könyökét térdére támasztotta.

— Nem — így szólt halkán, de érthetően — Gizi nem ment hozzá Tilla Péterhez. — Tudja, mikor ön egyszerer eltiúnt, Tilla Pétert letartóztatták, azzal a váddal, hogy megölte önt. Látták önnél utoljára és a gyanúnak voltak alapján.

A rövid emberke felült hirtelen és majd elejtetet az üveget.

— Hogyan! — kiáltotta és két szemei tágra nyitak. Ni, erer sohasem gondoltam! — Aztán nevetni kezdett. — Szegény, nehézfejú Péter! Kellemes szituáció! Aztán hogy került ki a bajból?

A magas férfi kirázta pipájának hamuját a tüzbe és közelebb húzódott.

— Nem került ki belőle! — mondotta élesen. Felakasztották bizonyító körülmények alapján. Azon a helyen, ahol önnél utoljára látták, csontokat találtak és elégett galyakat. Ismeretes volt, hogy egy leányt akartak mindketten. S ez elég bizonyíték volt a mi rendőrségünk előtt.

Csönd lett, csak a könnyű esti szél fujdogált keresztűl az ágakon. A kis ember nehezen lélegzett, aztán szájához emelte a konyakos üveget. Nagyon csuklott és bizonytalanul kinyújtotta lábait. Társa hirtelen föllállt és egy füstölő fahasábot visszalökött a parázsba. Sötét, átható pillantással vizsgálta az ülő embert.

— Nem kellett volna így cselekednie, — Sármany — mondotta.

A kis embernek egyszerre fejébe szállt a cognac.

— Mi?! Micsoda köze van hozzá, ha így történt is? Kicsoda maga tulajdonképen?

Amint azonban a másik ránézett, hirtelen lesütötte szemeit és ekkor egy pisztoly

Férfi czipők nagy választékban Békés Lajos cégnél.

Polónyi a fórumon.

A képviselőház ülése.

Ma folytatták az indemnítási vitát Lovász Márton Justh-párti támadja a kormányt és előáll azokkal a követelésekkel, a melyekről koalíciós korában bizony ő is csak hallgatott. Mocsáry Sándor (munkapárti) tiltakozott az ellen, hogy az ellenzék meddő közjogi vitákkal pocskolja az ország idejét. Kijelenti, hogy tudomása szerint a mostani népszámlálás eredményének megismerése után a kormány azonnal elő fogja terjeszteni a választói jog reformálását célzó javaslatot. Ezután Polónyi Géza állott fel szólásra és megkísérelte tisztázni magát azok alól a súlyos vádak alól, amelyekkel Lukács László pénzügyminiszter tegnapi beszédében valóssággal lesújtotta.

Lovagias ügy is támadt Polónyi beszéde folyamán Zlinszky István és Hantos Elemér képviselők között egy közbeszólás kapcsán, amelyet azonban még az ülésen békés uton elintéztek.

Részletes tudósításunk a következő:

Kabos Ferenc alelnök negyed tizenegy órakor nyitja meg az ülést. Bemutatja a kérvényeket és irományokat, majd áttérnek az indemnítási folytatólágos tárgyalására.

Lovász megijeszti a kormányt.

Lovász Márton (Justh-párti) bizalmatlansággal viseltetik a kormány iránt, a miért a rendes évi költségvetés helyett indemnítási törvényjavaslattal lépett az országgyűlés elé. Ilyen elbánásban csak a mai rendszer alapján összegyűlt képviselőházat merik részesíteni, a jövő országgyűlését, amely az általános választójog alapján ül majd össze, nem. Követeli az önálló bankot és a választójog reformját. Gazdasági helyzetünk csak az előbbi segítségével javul meg, nem pedig adóemeléssel, mint ezt Széll Kálmán kívánta. A készfizetések felvétele iránti küzdelem illuzórius, mert a valutarendezés révén tényleg készfizető ország vagyunk. Azért kell

üzdentünk, hogy kimondjuk, hogy készfizető ország vagyunk és a készfizetés tényleges álláspontjából bejussunk a készfizetés jogi állapotába. Az ellenzék majd megmutatja, hogy nem tűr el ilyen kormányt és meg fogja bukztatni. A javaslatot nem fogadja el.

Mocsáry Sándor támadja az ellenzékot, mert megakadályozza a nemzetet haladásában. (Zaj a baloldalon.) Széll Kálmán multikori fejtegetéseivel foglalkozik és azt mondja hogy csakis állami jövedelmek fokozásával lehet biztosítani a nemzet jövőjét. A kormányval szemben bizalommal viseltetik. A javaslatot elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Polónyi támadásai.

Polónyi Géza: Azt fejtegeti, hogy a Ház mióta kezeli az indemnítást bizalmi kérdésként. Majd a pénzügyminiszter politikai működését bírálja, melyben nem lát garanciát az ország jövőjére nézve. A pénzügyminiszter notokollált homorágus, ami bizonyára nem nemzeti érzetének kifolyása. A pénzügyminiszternek jó érzéke van a kormányok hullaszaga iránt (zaj a jobboldalon.) A pénzügyminiszter a beteg kormány részén mindig megjelenik s gondoskodik róla, hogy a beteg föl ne gyógyuljon. (Derűltség a jobboldalon.) A nemzet multját értem, képviselő urak... A nemzet multjában különös két olyan választást ismerek, amelyen a pénz volt a döntő. Az egyik 1899-ben volt, a másik most is, amely utóbbi még az elsőt is messze felülmulja.

Pál Alfréd: Tessék a Kuriához fordulni!

Polónyi Géza: Tessék tudomásul venni, hogy a tömeges vesztegetések kérdését nem lehet a Kuriához vinni. Mindkét választásban Lukács László pénzügyminiszternek része volt. (A jobboldalon megéjlenek Lukácsot.)

Horváth Gyula: Ugy látszik ő adta a pénzt azért eljenzik.

Polónyi Géza: Lukács László pénzügyminiszter az ischli klauzulával kísérletet tett a nemzet alkotmányos jogainak kiforgatására. (Zaj.) A kormánynak már csak azért sem szavazhatná meg a költségvetést, mert Lukács László a kabinetben van. Ezért meg kellene vonni a támogatást.

Egy kis vihar.

Hantos Elemér: Isten ments! Akkor megbuknék a kormány! (Zaj.)

forgóját pillantota meg az egyenesen álló férfi övében.

— A Tilla Péter bátyja vagyok! — felelt röviden. — Nem ismert meg, látom, pedig az előtt sokszor összejöttünk. És ma délután megismertem önt. Azért akartam mindenáron önnel jönni ma éjjelre.

Valami mérges darázs mérges zizegésel csapott el előttiük. Aztán megint csend lett. Sármany egyszerre rájött, hogy meg kell halmia és lélegzete elállott. Beszélni akart, de csak hebegett. A felhőtlen, nyugalmas égen aranyos fényben sziporkáztak tovább a csillagok. Nehéz, bódító virágillat áramlott a folyó felől. A tűz hirtelen vörös lobbot vetett és kialudt, fekete, üszkös széndarabokat hagyva hátra a hamuval behintett fücsomók között.

Tilla Péter bátyja Gizire gondolt, a nevető, pirosajku Gizire. Hol van az most? Aztán öccse jutott eszébe, csodálatosan élénken látta becsületes, napbarnított arcát, hatalmas, duzzadó izmait. Aztán látta őt az akasztófán. Nem akarták főbelőni. Hogy örült volna, ha valaki becsületesen, férfias harcban lelőtte volna! Az ítélet igazán igazságtalan volt. — Egy golyót, egy golyót megérdemelt a derék fiu. De ez az ember itt, nem érdemel meg annyit! Hirtelen visszalökte pisztolyát.

— Kelj fel! — mondotta nyersen. Fogd a lovadat és hord el magad! Nem érdemled meg, hogy úgy halj meg, mint Péter! Ha eleresztelek most, azért teszem, mert tudom, hogy amugy is a gályára kerülsz! Ez éjtől kezdve magaddal viszed a poklot. A sötétben Gizi árnya fog kinezni örökké és a napvilág-

nál egy akasztott ember eltorzult arca mered ezentul szemeidbe. Hord el magad hamar, mert...

A rövid emberke dadogva és lihegve a lovak felé rohant. Fölugrott paripájára, de a nyeregből visszafordult:

— Megígérted, hogy nem lösz le! — zokogta és nem mert megindulni.

A másik sötétben nevetett.

— Megígérted! — mondotta. — megtartottad-e már valaha ígéretedet, Sármany?

A kis ember ujjai görcsösen ragadták meg a szíjat, azután vágatató patkók dübörgése hasította át az éj nyugalalmát.

— Nem fogja többé zavarni ezt a vidéket! — szólt halkán szünet után Tilla Péter bátyja.

Lassan kiszedte pisztolyából a töltényt s keserűen mosolygott.

— Azt hittem ma délben, mikor megtöltöttem, hogy nem lesz szükség őket kiszedni.

Néhány hasábot dobott a kialudt tűz fölébe, mert hívős lehellet huzódott keresztül a tájon, a folyam felől. És amint végignyult a fiúvön, hirtelen, kételkedve merült föl szívében a kérdés:

— Minek is hagytam futni a nyomorultat?

De anélkül, hogy felelt volna magának, tdtta a választ. Az ő tiz éve sajtó, fojtogató gyötrelmélt vitte magával Sármany, amint remegve, átkozódva vágatott végig az éjszakán keresztül, melyre csillogó, hívős harmat esőjét permetezte a hangtalanul közelgő hajnalhasadás.

Polónyi Géza: Ha politikai morálról van szó, érdekes a közbeszóló képviselő urnak politikai morálja, érdekes tudom, hogy ő csak a Kossuth-párt kötelékébe akart lépni. (Zaj.)

Hantos Elemér: Ez hazugság, rágalom! (Nagy zaj.)

Polónyi Géza: Én nem tudtam a dologról, most hallom Gál Sándor képviselő társantól. (Zaj.)

Fölkiáltások a jobboldalon: Ki mondta.

Hantos Elemér: Rágalom!

Zlinszky István: Ez igaz!

Polónyi Géza: Folytatja Lukács elleni támadásait.

Elnök: Az indemnítási vita széles keretet ad ugyan, de ez már mégis személyeskedés. (Taps a munkapárton.)

Polónyi Géza: Citátumokat olvas fel különböző lapokból Lukácsra vonatkozólag.

Német olvasás.

Polónyi Géza ezután a Pester Lloydból akar olvasni idézeteket. Ha ezek az idézetek igazak — ugymond — akkor ezek forrása csak a pénzügyminiszter lehet. (Zajos ellenmondás a jobboldalon.) Polónyi olvasni kezdi a Lloydot.

— Magyarul! — kiáltják nagy derűltség közben a jobbon.

Polónyi újból olvasni kezdi a német cikket.

— Magyarul! Magyarul! — hangzik mind vidámbb zajgással.

— Jó — feleli Polónyi — de aztán ne vonják kétségbe a fordítás hitelességét (Harsogó kacagás a munkapárton). Tehát azt írja ez a cikk, hogy a koalíciós kormány kétes jellemű és értékű férfiakat küldött ki a nagy kölcsön megkötésére. (Lukács László a kezével elutasítólag int. A jobboldal gunyosan nevet.) Polónyi ezután áttér a pénzügyminiszter politikai programjának bírálatára, de előbb szünetet kér az elnöktől.

Az elnök öt percre felfüggeszti az ülést. A függetlenségi párt egy része éljenez, a munkapárt gunyosan tapsol.

Szünet után Polónyi Géza folytatta beszédét a készfizetésről szóló törvényjavaslat mellett. Mivel a kormány készül a katonai létszám felemelésére, bujkál a választójog megalkotása körül, engedékenykedik a nemzetiségekkel és horvátokkal szemben, tehát nem szavazza meg az indemnítási javaslatot.

Felszólalások személyi kérdésben.

Hantos Elemér személyes kérdésben kijelenti, hogy közbeszólásárét bocsánatot kér a Háztól. Fenntartja azt az állítását, hogy a Kossuth pártba sohasem akart belépni s ha valaki felvételre ajánlotta, az tudtán és akaratán kívül történt.

Zlinszky: Kinyilatkoztatja, hogy tévedésen alapszik az az állítás, hogy Hantos Elemér be akart lépni a Kossuth-pártba. Ő utána járt a dolognak és meggyőződött arról, hogy más Hantosról volt szó.

Ezután Gál Sándor és Polónyi Géza szó-láltak föl személyes kérdésben, melyek után Mádi Kovács János hosszantartó beszédében a választói jog reformjának megvalósítását sürgette.

Az idő előrehaladottságára való tekintettel az elnök az ülést délután 2 órakor be-rekesztette.

Forgách követ és a szerb kormány. Belgrádból jelentik nekünk: Egyes szerb lapok még most is gyanúsítják Forgách gróf osztrák-magyar követet a Masaryk tanár által összehordott rágalomokkal. A szerb kormány ennek következtében a legerélyesebben tiltakozott az efféle eljárás ellen s most ujabbant kijelenti, hogy az egész affér be van fejezve Aehrenthal gróf nyilatkozatával. A szerb kormány meggyőződött róla, hogy Vasziacs vád-jai nagyon kétesek s ő maga semmiesetre sem tarthat számot hitelre.

BLATTNER JÓZSEF

újság, porcelán és képeküzlete
→ DEBRECEN, Csapó-utca 1. szám alatt. ←

A legdusabban felszerelt üzlete **karácsonyi és újévi ajándék tárgyakban** u. m. sör- és bor készlettek, viz- és likör szervizek, kávé- és tea készletek, evőeszközök, disztárgyak **valamint asztali és függőlámpák** minden a legjutányosabb árban. Tisztelettel **Blattner József Csapó-u. 1. sz.**

Városi

A jog-

Debrecen sága ma dél közelebbi v ket látták e Az ülé egyébként i sorozattal. I kezdő:

Jelen v egyző elnök lágyi Imre, Jenő. Márk László, Tóth

Az első geinek ügye kálatai ugya tek, mint az tlt hiányra

Roncsik hogy ezt az al: pbló fede ben határoz

Felolvas átiratát az : ban. A bizo Debrecen v

Pécs v alás alá. Osztrák Ma

hosszbitása hogy 200 m vényeket bo get azután a teire haszná

Kernhof ezt a tervet rébe nem ta sa. Szerinte bankokat al anyagi vis

ügy felett t A bizott rendről.

Végül iratát tárgya vasolják, ho kolata ne C gven.

A bizot Ezzel a

a Debreceni

Három m

A Debre ság 3 hó 6- dök Társula dor ország

rendkívüli részvényesek A rendkívüli villamos vas sek szerepel

Az elnö lamosításána város közör és áram-szo

mint a korm utra kiadott közgyűlés e tot az elnök amelyeket a dekében hoz dozatkozás

a helyi vasu ditotta.

Az építl szerződés b történt elfog les, hogy a szerint 600,

Gyár

Városi közgyűlés előtt.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután ülést tartott, amelyen a legközelebbi városi közgyűlés elé kerülő ügyeket látták el javaslatokkal.

Az ülésen egy óra alatt végeztek az egyébként is szűrke ügyeket felölő tárgyszorozattal. Részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak az ülésen Vecsey Imre fő-egyző elnöklété alatt Kernhoffer József, Szilágyi Imre, Bacsó Dezső dr., Debreczeni Jenő, Márk Endre, Csanak József, Kardos László, Tóth Emil dr.

Az első tárgy a nagyerdei körut költségeinek ügye volt. A nagyerdei körut munkálatai ugyanis 450 koronával többbe kerültek, mint az előirányzott összeg. És a felmerült hiányra nincs fedezet.

Roncik Lajos főszámvevő javasolja, hogy ezt az összeget a községi adókat pótló alapról fedezzék. A bizottság ilyen értelemben határoz.

Felolvassák Budapest fő- és székváros átiratát az argentiniai husbehozatal tárgyában. A bizottság javasolja, hogy ez ügyben Debrecen városa is írjon fel a képviselőházhoz.

Pécs városa átirata került ezután tárgyalás alá. Pécs város javasolja, hogy az Osztrák Magyar Bank szabálmánának megbeszéléséből alkalmából kösse ki a kormány, hogy 200 millió korona erejéig községi kötvényeket bocsásson ki a bank, amely összeget azután a vidéki városok hitelszükségleteire használnának fel.

Kernhoffer József lehetetlennek tartja ezt a tervet, miután egy jebb bank hatáskörébe nem tartozhatik kötvények kibocsátása. Szerinte a vidéki városoknak kellene bankokat alakítani s ilyen úton segíteni anyagi viszonyaikon. Javasolja, hogy ez ügy felett térjenek napirendre.

A bizottság ezt az ügyet levette a napirendről.

Végül Jásznaenykunszolgok megye átiratát tárgyalta a bizottság, melyben azt javasolják, hogy a Duna-Tisza csatorna munkálata ne Csongrád, hanem Szolnokon legyen.

A bizottság a javaslatot pártolja.

Ezzel az ülés véget ért.

Nagy tőkeemelés a Debreceni Helyi Vasut Részvénytársaságnál

Három milliós emisszió a villamosért.

A Debreceni helyi vasut Részvénytársaság a hó 6-án délelőtt 11 órakor a Kereskedők Társulata dísztermében Dobieczy Sándor országgyűlési képviselő elnöklété alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a részvényesek igen szép számban vettek részt. A rendkívüli közgyűlés tárgyszorozatán a villamos vasut építésével kapcsolatos kérdések szerepeltek.

Az elnök ismertetvén a helyi vasut villamosításának ügyét, bemutatta a Debrecen város közönségével kötött terület-használati és áram-szolgáltatási szerződéseket, valamint a kormányhatóság által a villamos vasutra kiadott engedélyokiratot, melyeket a közgyűlés egyhangulag elfogadott. Rámutatott az elnök azokra a jelentékeny áldozatokra, amelyeket a vasut-társaság a villamosítás érdekében hozott és megemlékezett arról az áldozatkészségről, mellyel a város közönsége a helyi vasut villamosításának ügyét előmozdította.

Az építkezési vállalattal kötött építési szerződés bemutatása és a közgyűlés által történt elfogadása után kimondotta a közgyűlés, hogy a társulati alaptőkét, amely ez idő szerint 600,000 korona, az átalakítás és új

építkezések céljaira szükséges tőke beszerzése céljából 14,500 darab új részvény kibocsátásával 2,900,000 koronával a korábbi években eszközölt hasznos beruházások címén pedig további 432 darab részvény kibocsátásával 86,400 koronával, összesen tehát 14,932 darab új részvény kibocsátásával 2,986,400 koronával felemeli úgy, hogy a társulati tőke a régi részvénytőkével együtt 3,586,400 koronára fog rugni.

Az új részvényekből 300 darab a régi részvényesek által készpénzért átvehető akként, hogy minden régi részvény után egy új részvényre lehet elővételi jogot gyakorolni. Az új részvények közül további 11,000 darabot az építkezési vállalat vesz át fizetés gyanánt névértékben, 500 darab pedig a beruházási tartalékba helyeztetik. A hasznos beruházások címén kibocsátandó 432 darab részvényből 300 darab a régi részvényesek közt részvény-birtokuk arányában ingyen kiosztatik akként, hogy minden 10 részvényre egy egész és minden 5 régi részvényre egy fél ingyen részvény jut. Nyolcvankét darab ilyen részvény a társasági alkalmazottak nyugdíj-és segélyalapja vagyonának gyarapítására fordítatik, végül 50 részvényt a Debreczeni korcsolyapálya egyesületének adományként a nagyerdőn felállítandó korcsolyapálya céljára. A most forgalomban levő részvények az új részvényekkel azonos részvényekkel cseréltetnek ki.

Miután még a változott helyzetnek megfelelő új alapszabályokat a közgyűlés egyhangulag elfogadta, a közgyűlés az elnök indítványára köszönetét s elismerését fejezte ki Urbán Adolf kir. tanácsosnak, a társulat igazgatósági tagjának, akinek zsenialitása és odaadó munkássága tette egyedül lehetővé a helyi vasutnak villamos vasutá váló átalakítását. A közgyűlés az elnök életteljesével ért véget.

Liszt Ferenc szerelmei.

A király gyűrűje. — A zongoralecke vége.

Liszt Ferenc életének több érdekes epizódjáról egy hatalmas lipcei könyvkiadó cég (Brietkopf és Hartel) mostanában adta ki La Mara, Liszt egy közeli ismerősének a főljegyzéseit. Legérdekesebb ezek közt az a viszony, amelyet a nagy zeneköltő nők iránt táplált. Az asszonyok szerették, imádták és tisztelték Lisztet, — írja a szerző.

Első szerelme Caroline de Saint Coique volt, egy francia miniszter leánya. Liszt zongoraleckéket adott neki és akkor egymásba szerettek. A leány anyja szerette volna a kettő házasságát, de nem úgy a miniszter, aki elűzte házából a zseniális ifjút és leányát egy D'Artigaux nevű grófhöz kényszerítette. — Évek múltán a pár találkozott. Megrázó találkozás volt, amely Liszt lelkéből kifakasztotta az „Ugy múlték el, mint az estszürkület” című gyönyörű dalt. Megfogadták egymásnak, hogy naponta esti harangszónál egymásra fognak gondolni. Leveleztek is és végrendeletében a zeneköltő egyik legértékesebb gyűrűjét hagyományozta Karolinra. Azonban az imádott nő korábban halt meg. Liszt akkor Wittgenstein hercegnőnek, közös ismerősüknek ezeket írta: „Az isteni áldás egyik leg-tisztább megnyilvánulása volt Karolin.”

Párisban Laprunaréde grófné az akkori szalonok legkörülrájonogtobbja volt. Kacér, művelt és módiföltött simulékony. Ez az asszony Liszt Ferencet egyszer egy magányos alpesi várba csalta és itt élte át vele azt a néhány mézeshetet, amit férje mellett, aki azóta elvált tőle, nélkülöznie kellett.

Plate grófné, aki Chopin és Hiller Fer-

dinánddal is barátságos volt, ezt mondotta Lisztről:

— Hillert házibarátomnak, Chopint férjemnek és Lisztet ideálomnak választanám.

Liszt Ferenc azonban Karoline halála után Marie d'Agoutt grófnéba lett szerelmes. A grófné elhagyta urát, hogy a zeneköltő felesége lehessen. A frigyből három gyermek született, a második Cosima volt, aki Wagner Richárd felesége lett később. Boldog házasságot folytattak, csak amikor 1844-ben azt a hírt rebesgették, hogy Liszt a spanyol Lola Montez-be lett szerelmes, akkor a fiatalok elhidegültek egymástól és nemsokára szakítottak is teljesen.

Berlini szerelme is érdekes kalandokkal bővelkedett. Charlotte von Hagn, egy ünnepezt színésznővel ismerkedett meg, aki szintén fellépett akkor, amikor Liszt hegedült. A porosz király is ott volt és az előadás végével felküldött Lisztnak egy értékes gyűrűt. — Ez sértette művészi ambícióját és a király szárnysegédének jelenlétében dühösen dobta el a gyűrűt dobozostól a kulisszák mögé. — Hagn Sarolta hirtelen fölkapta az ékszer és ezekkel a szavakkal adta át Lisztnak:

— Liszt kolléga, ön örömeiben elejtette ezt a kitüntető ékszer.

Liszt is magához tért és udvariasan átvette a gyűrűt. Az adjutáns udvariasan tiszteltgette és ezzel a kínos afférnak vége lett.

Revolveres legények.

Gyilkossági kísérlet Derecskén.

A derecskei Biri-korcsmában véres verekedést rendeztek folyó évi november 27-én berugott, virtuskodó legények.

Szabó Károly, Kiss Sándor, Bene Imre s Sipos Imre nagymennyiségű szesz ital elfogyasztása és egész éjjel tartó lumpolás után hajnaltájban betértek a Biri-féle korcsmába, és ott italt követeltek. A korcsmáros nem akart bort adni a részeg legényeknek, mert hát ez tiltva van.

De ebből bajok származtak. A boritalra szomjas legények felkapták egy másik mulató társaság tele üvegjét és kiitták. Ez meg a másik kompániának nem volt inyére. Verekedés támadt, mire a korcsmáros kiteszkolta mindnyájukat az ajtón.

A sötétben kívül tovább folyt a barátságos verekedés, de amikor az egyik földön fekvő legény segítségért kiáltott, akkor előrohant Földesi Károly, kirántotta browning-revolverét és Szabó Károly, meg Bene Imre ellen fordítva, kétszer rájuk lőtt. Az egyik golyó Szabó Károlyt mellén találta, de csak könnyebb természetű sérülést okozott. A másik golyó nem talált.

A csendőrség jelentése alapján az ügyesség megindította az eljárást a lövöldöző Földesi József ellen, aki avval védekezik, hogy ő csak megakartja ijeszteni a verekedő cimborákat és csak a levegőbe lőtt.

Megbízható címtár csakis a Debreceni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőinknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Gyári árban

szerezheti be alkalmi és karácsonyi ajándék tárgyait

Montirozás és himzés vállalat. — Nagy harisnya vásár.

Füstös Dezső

Placintezs 12.

Kossuth Lajos temetési költségei.

Hova tünt el a 136 ezer korona.

A Neues Budapester Abendblatt szenzációs cikkéről megemlékezett a Debreczeni Független Ujság távirati értesítés nyomán a tegnapi számában.

A cikkre ma egy csapat nyilatkozat jelent meg, amelyek azt látszanak igazolni, — hogy igenis Kossuth Lajos hozzátartozóit sok adóssággal hagyta hátra s eme diskret adósságok törlesztésére fordították az összegyűjtött pénzt.

Kossuth Ferenc e nyilatkozatok szerint a legkorrektebbül járt el, Eötvös Károly pedig még a maga vagyonából is ráfizetett az anyagi ügyek rendezésére. Mindenesetre kinos felülműtést keltő ez az ügy, mely a legnagyobb magyar államférfiak egyikének, a magyar történelem egyik kiváló alakjának magánügyeit tárgyalja.

Ma a Neues Budapester Abendblatt azt írja, hogy Kossuth Ferenc szándékosan, vagy véletlenül, de nem állít valót ama kijelentésével, hogy az összegyűjtött pénzt Kossuth Lajosné és leánya exhumálására fordították, — mert ezeket a költségeket a főváros fedezte, amit bizonyít Gerlőczy Károly akkori polgármester is. Bizonyítják továbbá a főváros hivatalában elhelyezett akták, melyek szerint 68,250 forintot fordított a főváros erre a célra.

A Magyar Hirlap ma esti számában nyilatkozatot közöl Eötvös Károly egyik legmeghittebb bizalmasától, amely szerint Eötvös Károly balatonvidéki birtokán időzik hetek óta, ahová hirlapokat sem küldenek utána. Így az egész ügyről a Magyar Hirlap egyik munkatársa révén szerzett tudomást. Eötvös Károly kijelentette az illető hirlapírónak, — hogy a számadás adatai birtokában vannak, de azért nem akarta edig nyilvánosságra hozni mert nem akart semmi irányban érzékenységeket felkelteni. De legközelebb közölni fogja eme adatokat az események kényszerítő hatása alatt.

A hirlapíró nyilatkozata szerint Eötvös Károly nemcsak hogy nem hűségesen sáfárkodott az összegyűjtött pénzzel, de az ő anyagi viszonyaihoz mérten tekintélyes összeget fizetett rá erre a megbízásra.

Megbízható című csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőinknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Tanúgy.

— Szabad Iskola. Holnap, szerdán folyó hó 7-én Szenes Zsigmond dr. orvos tartja második előadását a zenetörténetről. Az előadás vázlata a következő: Az újkor zenéje. Az olasz opera Németországban. A francia opera. Lully Rameau. A nápolyi iskola és Scarlatti. A német és angol opera. A klasszikus és a romantikus zene. 1. Gluck és az opera reformja. 2. Haydu, Mozart és Beethoven. 3. Schubert és a romantikusok. Az előadás az ipartestület dísztermében este 6 órakor kezdődik.

Ifjúsági szini-előadások.

*

Debrecen már a közérdekű frázis sem mulasztja el az „iskolák városának” hívní; s valóban, ha százalékokban ki lehetne fejezni a kulturtörténettel bíró metropolis jelentőségét a magyar nemzeti életben: a per centek tulnyomó számát az iskola foglalná el magának. S e jelentőségét Debrecen ma sem vesztette el, sőt szép multjánál s közönsége áldozatra kész szelleménél fogva az ma is emelkedőben van — hiszen nem fog addig megnyugodni, uo v látszik, míg teljes főiskola — egyetem — nem lesz falai közt.

Mi természetesebb, mint hogy ily kultúrérzékkel — mondhatni ösöktől leszármazott érzékkel — bíró város mindent elkövet, hogy a beléje özönlő muzsafiaknak igazi „alma matere” legyen gondos szüle a tanulóknak testi s szellemi fejlődésének előmozdításában. A város nagyobb arányú fejlődésének megfelelőleg már nemsokára lesz bővizű vízvezeték, kitűnő általános csatornázása, gondoskodik a város emellett majd az utak, gyalogjárók tisztántartásáról, sőt nincs kizárva, hogy szemes köztisztasági felügyelői az udvarok tisztaságát is szemmel fogják majd tartani. Az építkezés természetesen folyik, utcáinak külön színe is meg fog lassanként változni. Ki tagadhatja, hogy ez a sokoldalú tevékenység az idesereglő tanuló ifjúságnak is csak javára válik? Nem szólva arról, hogy testi épsége mellett izlése fejlődik így; s eltávozza majd a város köréből, mint pap, tanító, gazda, kereskedő, hivatalnok, iparos stb. magával viszi majd egy fejlettebb kultúr világ eszméjét, mondhatnók ösztönét, hisz a megszokása a jónak avo rossznak idővel magunkban, de még inkább utódainkban valóságos ösztönné fejlődik.

Van a városnak hatalmas könyvtára (kollegium) régiségára, több helyi jelentőségű múzeuma, van füvészkertje, vannak s még inkább lesznek, történelmi s irodalmi jelentőségét hirdető szobrai, történetünk nagy alakjaival s eseményeivel vonatkozásban levő épületei, s nincs kizárva, hogy lesz egykor képtára s szoborgyűjteménye a művészet — a világ — s magyar művészet nagy alkotásainak hű másaival. Ez mind emelni fogja az itt, nevelést s tudományt kereső magyar ifjúságnak műveltségi nivóját.

De nem lehet tagadni, hogy hiányos volna a művelődési eszközök teljes száma ugy szellemi, mint erkölcsi tekintetben, ha a szinművészet ki nem venné itt a maga részét. A színház már évszázadok óta, sőt évezredek óta a kultúra egyik fontos tényezője. Főlöszleg ezt itt bővebben a ihsztóriából bizonyítani, sőt érthetetlen volna előttünk, ismerve az emberi természetet, csak, minél absztraktabb valami, annál inkább igyekszik annak konkrét alakot adni, mondom, érthetetlen volna előttünk, hogy éppen a szinművészet maradt volna ki a nevelés eszközei közül.

Debrecen iskolai ifjúságának neveléséből sem szabad ez ősi tényezőnek elmaradnia, nem, még akkor sem, ha más városok erre példát nem is adnának.

A mult iskolai évben már szép műsorral s az ifjúság lelkes részvételével megindult a nevelés e hatalmas segédeszközének alkalmazásba vétele által. Zilahy igazgató, ugy tudom, maga ajánlotta fel az iskolának, hogy kész meglehetősen szerény helyárok mellett a tanulóifjúságnak délutáni előadásokat tartani. Volt is néhány előadás, volt is erős látogatás, sőt Ivánfi vendégszereplése is bizonyos nem mindennapi, klasszikus levegő áramlott le közénk a szinpadról, de egyszerre csak — a körülményekkel nem foglalkozom — a dolog megrekedt: ifjúsági

eőadás volt, nincs. Pedig nincs kétség benne, hogy akár volt, akár nincs, de lennie kell. Debrecen város közönsége s a középiskolai tanári kar — mintegy nyolc középfeji iskola van itt — az ifjúsági szinielőadások állandóságával nem maradhat el más városok mögött, annál kevésbé nem, mert szükség van rájuk.

Szükség van ilyen előadási ciklusra az ismeret szempontjából. A magyar szinműirodalom fejlődését, a műfajok természetét, a magyar kulturális élet irányait tankönyvből az a tanuló még nem fogja ismerhetni, csak szajkó módra e nélkül, még akkor sem, ha sokat olvas hozzá, miként szemléltetés nélkül sem a földrajz, sem a fizika, sőt még a nyelvtan sem megy. Szükség van rá, hogy a tanuló ifjúság a világirodalom nagy drámaíróit így közvetlenül lássa s megismerje s műveikben a faji s nemzeti szellem különbözőségeire is eszméljen. Corneille, Racine, Moliere s Shakespeare, Schiller, Goethe nagy faji s szellemi evolúcióknak a megtestesítői éppen műveikben, épu gy mint a magyar drámaírók is.

Szükségesek az ifjúsági előadások erkölcsi szempontból is. (A positive nevelő hatásáról nem is szólok a jó szinműnek; a tragédia Aristoteles fele katharsis-ára utalok csak.) Akárholgy okoskodjanak azonban a szabad nevelés és bölcsői, az emberi természet táplálékát meg kell választani, legyen az testi vagy lelki — amely tápszer nem árt meg a nagynak, könnyen megárthat a kicsinynek. A dohány, a kávé, a bor nem árt a fejlett szervezetnek, sőt használhat mértékkel, de semmi körülmények közt nem jó a fejletlen gyermeknek s ifjunak.

A mai szépirodalomnak is vannak ilyen bődítő produktumai, melyek talán meg nem artanak a kiforrott itélettel s karakterrel bíró férfiak legfőlöbb megundorodik a büztől — s tudjuk, hogy a szaglás bár utolsó, de azért hasznos érzékszervünk: rohadásra figyelmeztet sokszor s veszedelemre. De lehetetlen, hogy a gyermekifjú képzeletét az otseba szinpadai produkciók meg ne mételjezzék. Az ő lelki szervezete még nem erősödött meg a káros méregnek akár visszautasítására, akár magából való kiizzadására. S az ifjúsági délutáni előadások éppen a színházjárás vágyát — természetes vágyát — elégítik ki; ugy hogy etésre sem idő, sem kedve nincs már, hisz megelégtült s egészséges tiszta táplálékot kapott.

A délutáni előadások olcsók, tehát a szegényebbje is eljuthat a színházba s este különben is otthon van a tanuló helye a szülői körben. A tanárnak a látott darabok alatt van jelen a tanuló; este pedig esetleg rossz, vagy kétes környezetbe kerülhet. Sok rossz cimboraság köttetett már az esti színházba járás idején. A tanárnak a látott darabok kapcsán alkalma lehet a tanulóifjúság ismeretkörét s látókörét bővíteni, gazdagítani, történelmi, irodalmi, művészeti vonatkozásokat velük észrevétni, amit sem „Osztrigás Micik”, sem „Vigyázz a nőre” s egyéb esti lepkék röpködésénél meg nem tehet.

Szóval nagyon sokféle ok szól az ifjúsági előadások aktiválása mellett.

Kérdés lehet még a „hogyan?”

A felelet erre három tényezőtől függ: a város közönségétől, a szinigazgatótól s a tanári kartól. Azért nagyon üdvös s legtöb eredménynyel oiztató volna, ha a „Debreceni Tanári Kör” e kérdés alapos megvitatására mielőbb napot tűzne ki, s e végett a szülőket s a helybeli színház igazgatóját a tanácskozásra meghívna. Mindenesetre jó lett volna, ha a város a színház bérbeadása alkalmával ezt a dolgot is tisztázta volna, kötelezővén az igazgatót ily ifjúsági előadások tartására, per sze teljes komolyságot s készütséget várva a szereplő színészekről.

Megnyílt a Karácsonyi kiállítás

Simonffy-utca 1. sz. (Bérház.)

Megtekinthető vásárlási kényszer nélkül.

Tombola tárgyak, alkalmi ajándékok, Kézimunka állvány, varró kazetták, Emlék könyvek, képes lap albumok, Játékszerek rendkívül nagy választékban

(Fővárosi Bazárban.)

De jó szá
előzetes
még.

Öngyilk

Ma i
tet egy é

Az a

dolog áll

Felbukott

gát s els

Valószínű

ménysége

vöben ha

Az e

Riesce

velő és r

lakásán r

get vetni

gával val

Ez é

a katonas

nok, egy

latnál és

szíve vál

volt. A fi

valláskülö

tuk ellené

megvonta

áldás nélk

nem hozó

Riesce

szettli is

mét alho

hassa ass

megkapta

bált szer

den pénz

szemrehá

az ő szer

nem mert

keserves

vonta fig

dolgait és

Mind

tólag hat

berre, hog

Pénze az

nyok sz

szerint gy

Tetté

hívták a

szesítetté

lyes, a la

ápolja

S

Szerd

bérlet.)

Csütö

szinmű.

Csütö

bérlet.)

Pente

Szom

Vasár

paljáték.

Vasár

a két jóm

előadás. (

Mitro

zött a nag

A CZ

De jó szándékkal s komoly elhatározással ez előzetes rendezés hiányát is pótolni lehet még.

Egy tanár.

Öngyilkos debreceni magánhivatalnok

Mézesetek után a halálba.

Ma ismét elakarta magától dobni az életet egy élete legszebb korát élő fiatalember.

Az asszony és a kártya, ez a két régi dolog állítottak elébe akadálysvényeket. Felbukott bennünk, de csak megütötte magát s első csalódásáért nem fizet életével. Valószínű, hogy a szerencsésében vetett reménységek feletti csalódásait kiheveri s jövőben hasznos tagja marad a társadalomnak.

Az eset a következő:

Ricsér Miklós 24 éves debreceni könyvelő és raktárnok Zöldfa-utca 10. szám alatti lakásán ma délelőtt gyufaoldattal akart véget vetni életének. Tettének oka a saját magával való meghasonlás.

Ez év októberében, amikor kiszabadult a katonaságtól jó állást kapott, mint raktárnok, egy debreceni elektrotechnikai vállalatnál és ennek az örömeire feleségül vette szíve választottját, aki azonban keresztény volt. A fiu szülei ellenezték a házasságot a valláskülönbség miatt és amikor ez akaratuk ellenére mégis megtörtént, kitagadták és megvontak tőle minden támogatást. A szülői áldás nélkül megkötött házasság azonban nem hozott boldogságot az új párnak.

Ricsér Miklós kissé könnyelmű természetű is volt, meg kevésnek tartotta jövedelmét ahhoz, hogy abból méltó módon eltartassa asszonyát, ezért a hó elsején, amikor megkapta fizetését, a kártyaasztalnál próbált szerencsét, de sikertelenül, mert minden pénzét elvesztette. Az asszony e miatt szemrehányásokkal illette és ez nagyon fájt az ő szerelmes lelkének, a szüleihez pedig nem mert fordulni segítségért és így nagyon keserves helyzetbe jutott. A sok gond elvonta figyelmét az üzlettől is, elhanyagolta dolgait és ezért főnöke felmondott neki.

Mindezek a körülmények oly nyomasztólag hatottak a gyenge akaraterejű fiatalemberre, hogy öngyilkosságra szánta rá magát. Pénze azonban nem volt, hát a cselédleányok szokásos olcsó öngyilkossági módja szerint gyufaoldatot ivott.

Tettét azonban hamar észrevették, előhívták a mentőket, akik első segélyben részesítették, s minthogy állapota nem veszélyes, a lakásán hagyták, ahol most felesége ápolja.

Színház és művészet.

A színház műsora.

Szerda: Cigányszerelem, operett. (A. bérlet.)

Csütörtök: délután: Karenin Anna, — színmű.

Csütörtök este: Obsitosi daljáték. (B. bérlet.)

Péntek: Coriolán, daljáték. (B. bérlet.)

Szombat: Fedora, színmű. (A. bérlet.)

Vasárnap délután: Hajduk hadnagya, daljáték.

Vasárnap este: Roland és Bertram vagy a két jómadár, énekes bohózat. Bemutató előadás. (Kis bérlet.)

Mitrovics Gyula dr. előadása. Azok között a nagy értékű előadások között, melye-

ket a képkiallításban hallani módunkban volt, a legtanulságosabbnak kétségkívül Mitrovics Gyula dr. egyetemi tanár holnap, szerdán este fél hat órakor tartandó előadása ígérkezik. Mitrovics, aki nagy készültségű művelője az esztetikának szerdán este „a művészet alapelveiről” fog értekezni, tehát igazán alapvető munkára vállalkozik s közönségünk saját érdekében cselekszik, ha őt meghallgatja, mert előadása hézagpótló közszükséglet képez. Az előadás nagy fontosságára való tekintettel Balogh Bertalan igazgató meghívta főiskolánk bölcsészeti karának ifjuságát a felolvasásra. A kiállítás hátralevő napjain még két előadás lesz, mindkettőt Balogh Bertalan fogja tartani.

A „Jánoska” debreceni bemutatója. Zilahy igazgató megvette Martos és Jakobi bájos és poétikus mesejátékát, amely még a karácsonyi ünnepek előtt színrekerül. A mesejáték címszerepét a kis Strelinger Annuska és a kis Irmái Magduska felváltva játsszák.

Róbert és Bertram. Vasárnap kerül színre először nálunk Róbert és Bertram új énekes bohózata, mely az egész énekes szemelyzetet foglalkoztatja. A rendkívül kacagató énekes bohózat nagyon szép és behízelgő zenéjét Hetényi Heidelberg Albert írta. A főbb szerepeket ez érdekes újdonságban Szilassi Etelka, Huzella Irén, Rónai H., Utí G., Horváth, Kardos, Borbély, Ligeti, Nádor, Kemény, Deésy, Kelemen játsszák.

Cigányszerelem az Obsitos helyett. Tekintettel a rendkívüli sikerre és az állandóan zsúfolt házra, amely mellett Lehár operettje estéről-estére színrekerül, az igazgatóság engedett a közönség — különösen vidékről több oldalról jött — felszólításának esütőkre újból kitűzte a Cigányszerelem operettét — az Obsitos helyett.

Mérnökök és építészek törvénye.

A kereskedelmi miniszter tervezete.

Régóta megoldásra váró, nagyon fontos kérdéseket rendez az a törvényjavaslat, melyet Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter készített el és terjesztett most véleményezés végett a Magyar Mérnök- és Építész-Egyesület elé. A törvényjavaslat létesít egy új intézményt: az Országos Műszaki Tanácsot és rendez egy eddig szabályzatban, sok visszaélést okozó kérdést: a mérnöki és építészeti cím használatának kérdését.

Még első kereskedelmi minisztériumaiatt megígérte Hieronymi e kérdések törvényvel való szabályozását, ami nemcsak a magyar műszaki karnak, hanem a nagyközönségnek is érdeke. A most elkészült javaslat két részből áll. Az első rész szervezi az országos műszaki tanácsot.

Ez az intézmény — az Országos Orvosi Tanács mintájára — dönteni fog a bíráskodás és közigazgatás terén felmerülő vitás technikai kérdésekben, illetőleg felülbírálja a mai, sokszor ingadozó és elfogult szakértői véleményeket. Egy elnökből, másodelnökből, és tizenkét tanácsagból fog állani, kiket a kereskedelmi miniszter előterjesztésére a király nevez ki hosszabb gyakorlattal bíró mérnökök, építészek és főiskolai tanárok közül.

Eddigél a vitás műszaki perekben a felek által választott szakértők adtak véleményt. Ezek a szakvélemények nem egyszer elfogultak, megbízhatatlanok voltak, új szakértők meghallgatása pedig idő- és költségpazarlással jár. Ezen segít az új intézmény. A bíróságok a szakértői véleményeket a műszaki tanács elé terjesztik, fontos esetekben meghívják a tárgyalásra a tanács egy-egy tagját. A középítkezések és közszállítások terén a munkaadó és a vállalkozó közötti vitás kérdésekben és a közigazgatási bíróság előtt a tanács véleményt ad.

A törvényjavaslat második része szabá-

lyozza a mérnöki és építészeti cím használatát.

Hieronymi e törvényjavaslatát nagy örömmel fogadta a műszaki világ.

A debreceni egyetem ügye.

A kultuszminiszter nyilatkozata.

A tanárok szolgálati ügye.

Ma délután a képviselőház pénzügyi bizottságában szóba került Bakonyi Samu dr. felszólalása révén az országban létesítendő harmadik egyetem ügye is, amelyre vonatkozólag Zichy János gróf kultuszminiszter Debrecenre nézve nagyon megnyugtatólag válaszolt. Kijelentette, hogy több egyetemet állítanak fel, de sorrendben az a város kapja az első egyetemet, amely a legnagyobb anyagi áldozatot hozza.

Már pedig ez idő szerint a legnagyobb hozzájárulást Debrecen szavazta meg, ahol is a különböző adományok után 15 millió áll rendelkezésre egyetemi célokra.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután ülést tartott, Láng Lajos elnöklésével. A bizottság tárgyalás alá vette a kultuszminiszterre vonatkozó költségvetést. Kammerer Ernő előadó részletesen ismerteti a javaslatot és kiemeli, hogy a kulturális tárca kiadásaként 100 millió korona van előirányozva.

Zichy János gróf kultuszminiszter az előadó által tett jelentésekre kijelenti, hogy a tanárok szolgálati idejének 30 évről harmincöt évre való felemelését elejti a mostani költségvetési tervből és ezt külön törvénynek tartja fenn.

A külön törvény tervezetében a szolgálati időt csak azokra nézve tartja felemelhetőnek, akiket a törvény életbelépte után foglalkoztatni kell.

Nagy Ferenc és Apponyi Albert gróf után Bakonyi Samu szólalt fel.

Hosszantartó beszédében többek között azt mondja, hogy az első felállítandó egyetem legalkalmasabb helye Debrecen városa, ahol minden kulturális előfeltétel és történelmi fejlődés megvan és ahol máris egyetemi szinten álló bölcsészeti, jogi és hittudományi fakultás működik s amely város ezen felül a legnagyobb mérnöki anyagi hozzájárulását ajánlotta fel eddig, összesen 15 millió koronát. Szóvá teszi ezután az 1848. évi huszadik törvények végrehajtását, hogy t. i. minden felekezethez legyen meg a maga szervezett autonómiaja. E tekintetben kijelenti, hogy az izraelita felekezetek vannak Magyarországon a legmostohább helyzetben.

Zichy János gróf az egyetemi oktatás decentralizációját szükségesnek tartja már csak abból a szempontból is, hogy az ifjuság az egyes vidéki gócpontokra utaltassék. A felállítandó egyetemek helyeinek megállapításánál figyelembe kívánja venni az egyes városokban már meglévő kulturális intézményeket, valamint azt, hogy egyes városok, milyen anyagi áldozatot hoznak az egyetem érdekében.

E tekintetben elismerését fejezi ki Debrecennek, amely szerinte nagy áldozatot hozott eme kiváló kulturális célért.

A ezukorka gyár karácsonyi vásárja tizedikén nyílik meg a Főtéren a Tisza-házban.

HIREK.

— **Rendkívüli városi közgyűlés.** Eltekintve attól, hogy december hó végén rendezett közgyűlést tart Debrecen városa, e hó 15-én rendkívüli közgyűlés lesz a városházán. Az ohati bérletek szerződése érdekében intézkedni kell a közgyűlésnek s ez teszi szükségessé annak összehívását. Emellett több folyó ügy szerepelni a tárgysorozaton, ezek közt valószínűleg a Stenczi-ger-ház ügye is.

— **Zichy Nándor gróf megválasztása.** Székesfehérvárról jelentik: A Batthyány Lajos gróf lemondásával megüresedett bodajki kerületben ma volt a választás. Felléptek Zichy Aladár gróf, volt miniszter néppárti programmal és Horváth Jenő függetlenségi párti jelölt. Délután 6 órakor ért véget a választás, melynek eredménye az, hogy Zichy Aladár 720 szótöbbséggel képviselővé választották.

— **Ülés az egyháznál.** A debreceni református egyház gazdasági bizottsága december hó 8-án délután fél 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, melynek napirendjén folyó ügyek szerepelnek.

— **A hortobágyi tisztviselők és az államsegély.** A Debrecen városa szolgálatában levő hortobágyi tisztviselők ma beadványt intéztek a városhoz, amelyben előadják hogy ők az állam által Debrecen városának megszavazott segélyben, amelyet a városi tisztviselők közt osztottak fel, — nem részesültek. Most kérik, hogy a jövő évben fizetésüknek s szolgálati idejüknek megfelelőleg ők is részesüljenek államsegélyben.

— **Az angol választások eredménye.** Londonból jelentik: Az eddigi választások eredménye a következő: Megválasztottak 87 liberálist, 115 unionistát, 14 munkáspártit és 16 Redmond-irpártit. A liberálisok 6, az unionisták 11 kerületet hódítottak. Két választókerületből még nem érkezett eredmény. Emmott alsóházi elnököt Oldhamban úrra megválasztották. Az unionisták elhódították a londoni St. Pancras kerület mandátumát.

— **A főrendiház ülése.** Budapesti tudósítónk jelenti: A főrendiház ma délután ülést tartott, amelyen elfogadták a képviselőháznak az állami számszéki elnöki jelöléseire vonatkozó határozatát. Az elnök ezt megelőzőleg meleg szavakban emlékezett meg Városvy Gyula kalocsai érsek és Zelenka Pál ág. ev. püspök elhunytáról.

— **Edison repülőgépe.** Newyorkból táviratozzák, hogy Edison, a híres feltaláló, repülőgépkonstruktőrnek csapott fel — és repülőgépet szerkeszt. Bár találmányát a híres feltaláló nagy titokban tartja, mégis kiszivárgott már egy és más a gépről. A repülőgépet, amely teljesen zárt alumínium páncélszekrényből áll, két óriási csavar emeli fel a levegőbe, teljesen mechanikus erővel. Két másik csavar hajtja, a kormányzást pedig egy különleges szerkezet végzi, szintén csavarok segítségével. Edison az újságíróknak nem beszélt találmányáról, csak lakonikusan kijelentette, hogy: „Igen, készítek egy repülőgépet” és gunyosan megjegyezte, hogy az eddigi kísérletek neveltségesek és csak vértanukat neveltek . . . „A jövő a levegőnél nehezebb, fémből készült motorerővel erőszakosan felemelkedő gépe, nem pedig az ingatag, levegőre aláztatlan rátámaszkodó, vergődő vászonalkotmányoké” — végzé szavait az ősz feltaláló.

— **Női alkalmazott a rendőrfőkapitányságon.** Rostás István rendőrfőkapitány beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben kéri, hogy a főkapitánysági hivatalokban felszaporodott munkára tekintettel egy írógépet szerezzen be a város. Természetes, hogy az írógép mellé gépirókisasszony is szükséges, tehát emiatt állás krealását is kéri

a főkapitány. A polgármester rövid idő alatt intézkedni fog a kérelem teljesítése tárgyában s valószínű, hogy a főkapitányságra bevonul a legelső női alkalmazott.

— **A kaszinói Kazinczy-pályázat.** December elsején járt le az idej Kazinczy-pályázat határideje. A három tételre, amelyekért főiskolai és felsőbb osztályu tanulók versenyezhetnek összesen 15 pályamű érkezett, még pedig 1 tudományos munka, 5 eredeti költemény (ballada) és 9 fordítás az újabb német költészetből. A Csokonai-kör legközelebbi választmányi ülésén alakítja meg a szükséges bíráló bizottságokat, amelyek január 15-ig döntenek a pályadíjak felől.

— **A cukorkák és a karácsony.** A debreceni gőzcukorkagyár részvénytársaság, mint a múlt évben, úgy az idén is rendkívüli nagy gondot fordít arra, hogy Debrecen város közönsége részére elsőrendű magyar készítésű cukorkákat boesáthasson rendelkezésére. Száznegyven munkás dolgozik a gőzcukorkagyárban már hetek óta éjeli és napnapi munkaidő mellett, hogy a közelgő karácsonyfa-ünnepélyekre kellő mennyiségű és elsőrendű finomságu cukorka álljon rendelkezésére. Különös gondot fordít arra is, hogy az áru minősége mellett, a külső papírburkolat is kedves, behizelgő legyen. A debreceni gőzcukorkagyár valóban remekelni fog és igazán a magyar cukorkaipar díszére válik az a lelkes versenymunka, amit a gőzcukorkagyár a cukorka előállítás terén kifejt. A debreceni közönség valóban anyagilag is jó üzletet csinál, ha a cukorka és teásütemény szükségletét a debreceni gőzcukorkagyár Piac-utca (Tiszaház) levő városi raktárából szerzi be, mert a készítmények elsősorban minőségileg azonosak vagy egyes részeiben jobbak, mint a külföldiek, vételár tekintetében pedig feltétlen olcsóbbak, mert helyben készülvén a gyár abban a helyzetben van, hogy a vám- és vasuti költséget leszámítva az eladási árból. A karácsonyi kiállítás iránt, amelynek megnyílásáról a napokban hírt fogunk adni, már is lázas édreklődés mutatkozik.

— **Mánuel ruhatára.** Mint emlékezetes, Mánuel a volt portugál király némi sietséggel hagyta el legutóliára lisszaboni palotáját, sőt egész Portugáliát. Futva menekült a király előbb Itália felé, majd pedig Angolországba. Most Wood-Nortonban lakik, de az első izgalom elmúltán kezdte észrevenni, hogy szerfölött hiányos a — ruhatára. Sem öltönye, se fehérneműje. Emléke ezek a holmik mind ott maradtak a Necessidades-palotában, hogy esetleg a hálás nép a muzeumokba raktározza el. Időközben azonban Mánuel meggondolta a dolgot, s egy megbízottja után távozásokat kezdett a portugál köztársaság vezérfőiraival olyan irányban, hogy szolgáltassák ki neki a garderobeját. A köztársasági kormány erre bizottságot szervezett, amely átvizsgálta a bukott király ruhatárát, és miután megállapította, hogy a ruhák elszállítására nem jelent végzetes kárt az országnak, kiadta a garderobeot, amely ötven ládába elcsomagoltan, most uszik Lisszabonból Anglia felé.

— **Hirtelen elhunyt törvényszéki elnök.** Nyitráról jelentik: Az itteni törvényszékhez most nevezték ki Nyékhegyi Lothárt törvényszéki elnöknek. Az új elnök ma akarta elfoglalni hivatalát. Meg is érkezett s feleségével a Hungária szállodában szállt meg. Reggel hat órakor azonban rosszul lett s egy fél óra múlva szívizélhűdésben meghalt.

— **Abdul Hamid vagyona.** Holnap kezdődik a lipcsei birodalmi törvényszék előtt a porta keresetének tárgyalása, amelyvel a német birodalmi banktól visszaköveteli Abdul hamid tizennyolemillió márkára rugó letétét. Az első fórumon tudvaleg a német birodalmi bankot elítélték a letét kiszolgáltatására, de a bank felebezett és megtagadta a tizennyole millió kifizetését, mert a török kormány nem mutatta föl a volt szultán peccsétjével ellátott nyugtát.

— **Kereskedelmi végzett, gép- és gyorsírásban jártas fiatalember, azonnali belé-**

pésre, szerény fizetéssel járó állást keres. — **Cim a kiadóhivatalban.**

— **A braganzai herceg magyar állampolgár.** Bourbon-Braganzai Alajos herceg, aki évekkel ezelőtt a debreceni Vilmos huszárezred tisztje volt, december 3-ika óta állampolgár. Ezen a napon tette le a herceg Corossac Ferencnek, Fiume alpolgármesterének kezébe a magyar állampolgári esküt. Az ünnepélyes aktusnál két fiumei városi tisztviselő volt a tanu.

— **Az örült asszony.** Nagy ribillió volt tegnap délután Bécs egyik szik belvárosi utcájában. Az egyik ház harmadik emeletének ablakánál zilált külsejű fiatal asszony jelent meg. Herzog magánhivatalnok felesége, akin hirtelen örülesi roham tört ki. A lakásban nem volt kivülre senki, az ajtókat lezárta és tört, zuzott mindent, ami a kezéigvébe került. Felforgatta a szekrényeket, tányérokat, kőseket, villákat dobált le az utcára, úgy hogy életveszedelmessé vált az utcán való közlekedés. Végre mentők jöttek, de nem tudtak egyhamar boldogulni. Az asszony az aító elé állt és konvhakésekkel hadonászott. Végre a világító udvar ablakán keresztül mászott be néhány elszánt rendőr és mentőszolga, aki ponyvát borított a dühöngő asszonyra.

— **A Debreceni Független Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala Piac-utca 49. sz. alatt, a keresztépületben, az emeleten van.**

— **A Zion egyleti tagok figyelmébe.** A Zion egylet a jövő év első negyedében ejti meg a tisztújító választásokat. Az ezen választásokra érvényes névjegyzék január hó folyamán állapítatik meg s akkor — az alapszabályok rendelkezése értelmében — fel nem vehetők olyan tagok, kik 3 havi tagsági díjjal hátralékban vannak. Erre való tekintettel felhivatnak a hátralékban levő tagok hogy tartozásukat legkésőbb december 31-ig kiegyenlíteni sziveskedjenek, nehogy nevík a választási névjegyzékből kimaradjan. Felhívjuk a t. egyleti tagok figyelmét arra is, hogy a január hó folyamán összeállítandó névjegyzék alapján érvényesítési szabazataikat a módosítás alatt levő lapszabályok elfogadása tekintetében is — s miután ezen alapszabály számos új intézkedést szán dekozik életbe hívni, minden egyes tagnak érdekében áll, hogy az e célra egybehivandó közgyűlésen szavazati jogát érvényesíthesse. Az előjáróság.

— **A Magyar Királyban** ma szerdán, december 7-én még egy és utolsó előadása az országos hírű Musztafa egyptomi fakirnak Kairóból. Olyan mutatványokkal, mint a mi nőt Debrecenben még nem láttak. Tegnap este is óriási hatást keltett. Közreműködnek Stanley hüvész és Lenormand jósnő.

— **Hunnia képei szépek! Hunnia képei** mesés! Hunnia képei tartósak! Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kiváló felbén! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPO UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hunnia modern berendezésű fényképészeti és festészeti műterem!

— **Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű** üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Menyasszonyi kelengye. Férfi kelengye. Gyermekekkelengye.

— **A közönség szives figyelmét felhívja** Fischer Jakab látszerész, hogy üzletét Piac-utca 21. szám alá helyezte át (a szomszédba.)

— **Téli keztyűk, sárcipők** nagy választékban Györfi Testvéreknél. Piac-utca 30.

— **Mesés olcsó árban** lehet órákat, látszóveket, fegyvereket, revolvereket beszerezni Schwartz pipásnál, a városházával szemben.

— **Egy egész új varrógép elköltözés miatt olcsón eladó.** Cim a kiadóban.

Báli selyem

métere K. 1.15-től legutolsó újdonságok Bérmertve és már elvámolva szállítjuk a házhoz. Gazdag mintaválasztékot küldünk.

Henneberg, selyemgyár ZURICH.

Megbízható címtár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis ugy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőinknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

KÖZGAZDASÁG.

— **Ipari tanulmányuti ösztöndíj.** A kereskedelemügyi miniszter által ez évben kiadományozott 600 koronás ipari tanulmányuti ösztöndíj az ösztöndíjas személyi akadályai miatt megüresedett, s új pályázatot hirdet a debreczeni kereskedelmi és iparkamara. Elnyerhetik a kamara-kerületben illetékes oly iparosok vagy fiatal iparosok, akik katonai kötelezettségüknek eleget tettek. Az ösztöndíj külföldön szakiskolában, tanfolyamokon vagy műhelyekben szakbeli tanulmányok folytatására használható. A pályázati kérvényeket a kamarához folyó hó 15-ikéig kell beadni. A kérvényben ismertetendő az eddigi szakképzettség, esetleges nyelvismeret, a külföldi tanulmányozás helye és módja.

Terménytőzsde.

Esztavarez E. debreczeni bizományos távirati jelentés.
Budapest, 1910. decz. 6.

Készárú 10 olcsóbb.	
1910. októberi buza . . .	10 84—85
1911. áprilisi buza . . .	11 15—16
1910. májusi buza . . .	—
1910. októberi rozs . . .	—
1911. áprilisi rozs . . .	7 86—87
1910. májusi rozs . . .	—
1910. októberi zab . . .	—
1911. áprilisi zab . . .	8 43 44
1911. májusi tengeri . . .	5 65—66
1910. szept. tengeri . . .	—
1910. apr. tengeri . . .	—
1910. augusztusi repce . . .	—

Legjobb és legszebb
Czipók Daniel czipó
TELEFON 501
Tolnai Debreczen,
Piacz u. 19. postával szemben.

Karácsonyfa diszek

és cukorkák óriási választékban
Balassánál, Piacz, Szentanna-sarok

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

BAKTERIUM MENTES természetes ásványviz, üdít, gyógyít. Vese- és hólyagbajokra, a vasmenedzse idült hurutjainál, a gyök- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kímélő hatásúnak bizonyult. — Orvosiilag ajánlva. — Főlerakat:

Fried és Löwenheim fűszer és csomagoló kereskedésében,
Debreczen, Piacz-utca 72. — Telefon szám 740.

Regény-csarnok.

A nyomoruság iskolája.

(Folytatás.)

Margit nyugtalanul tekint atyjára. Sokkal távolabb ül tőle, hogysem tudhatná, mi izgatja föl oly rendkívül őt, csak sápadt arcát, összeráncolt homlokát, remegő ajkát látja. A toasztból alig hallott egy-két szót idáig. Most már nagy a zaj, mindenki beszélni akar és senki sem hallgat.

A szentjakabi jegyző kétségbeesetten erőlködik, hogy szökhöz juthasson, de sohasem bír tovább haladni, mint odáig, hogy:

— Tekintetes uraim, tisztelt választó polgárok . . .

S mindig újra kell kezdenie. Hanem azért újra kezd, míg csak egy szomszédságbeli bessenyő-újfalusi fiatal birtokos urfi le nem torkolja:

— Hallgasson maga, bikfic.

Akkor aztán elhallgat.

Eközben ráhuzza a cigány az ebédő ajtaja előtt. A lelkesedés olyan nagy, hogy majd megfojtják a képviselő-jelöltet, ölegetik és brüderschaftot isznak vele.

— De el ne add a hazát, — köti a lelke Nyárády Vince.

A nyelvek kissé dadognak, a kezek kissé reszketnek, a vörös bor kilocsog a poharakból az abroszra.

— Semmi, semmi, — mosolyog a kövér háziasszony.

A bessenyő-szentjakabi urak le akarják inni a bessenyő-újfalusi urakat, akik ma Tatrát ide kísérték. A nagy vetélkedésben néhány ur már olyan furesán érzi magát, mint-ha nem volna teljesen bizonyos felőle, valjon föl tud-e majd kelni a székről, ha az asztalt elszedik. Egy komposzesszor társ öklével veri be a tortákat, amennyit csak elér, hanem mindannyiszor siet engedelmet kérni a háziasszonytól:

— Bocsánat, nagysád.

Az öklömpitykés paraszt gazdák nagyon csöndesen ülnek az asztal végén és sohasem mernek hozzányulni a palackhoz, míg csak a nagyságos Medvedy Pál ur kétszer, háromszor nem nógatja:

— De igyanak hát.

— Köszönjük alásan, már volt részünk benne — felelik emberségtudóan.

Hanem szeretnék már, ha vége volna ennek a mulatságnak, mert bizony szomjan maradunk.

Szerencséjükre most már csakugyan vége szakad az ebédnek. A fiatalság türelmetlenkedik, hogy el kell szedni az asztalt, táncolni akarnak.

A háziur egy darabig ellenáll. Ő még valakit vár, aki megígérkezett az ebéd végére; de nem szól róla senkinek, mert már maga is kételkedik benne, hogy eljőjön.

Nagyon sötét az este s Kevermesről idáig nem a legjobb az ut.

A fiatalság mindegyre türelmetlenebb, a háziur sem áll tovább ellent. Elszedik hát az asztalt, kihordják a tömérdek tányért, tálat, poharat s kiürül az ebédő. Csak a fiatalság s az asszonyok maradnak ott, meg egy-két öreg ur, a ki gyönyörködik a táncoló párokban.

— Állítsa csak öcsém a cigányokat oda a szögletbe, — küldi Medvedy Pál ur az exkispapot, ki meg nem foghatja, honnan veszi Medvedy Pál ur azt a bátorságot, hogy vele parancsolgat.

A tánc elkezdődik, a szerény fiatalember félrevonul.

— Nem nekünk való ez, igaz-e, öcsém uram? — mondja neki kimenet közben az egyik kékdolmányos gazdaember, aki éppen a szentjakabi bíró.

(Folyt. köv.)

Bosznay J. és Társa

Debreczen, Kossuth-utca 5.

divat és szőnyegáruházának

Karácsonyi vására

ÓRIÁS FELTŰNÉST KELT!

Szenzáció számba mennek:

Tiszta gyapju 140 cm. széles „Panama”
Kosztüm-kelme az őszi évadban ára
frt. 4.50 most csak frt. 1.85

Tiszta gyapju 140 cm. széles „Homespun
Cheviot” Kosztüm-kelme 12 divatos
színterű rendes ára frt. 4.75 most csak frt. 1.95

Tiszta gyapju 140 cm. széles Angol „Pa-
nama” Kosztüm-kelme 16 divatos szín-
ben az őszi évadban ára frt. 4.90
most csak frt. 2.35

Tiszta gyapju 140 cm. széles Angol „Ho-
mespun” Kosztüm-kelme 16 divatos
pastel színterű rendes ára frt. 4.90
most csak frt. 2.35

Az árak minősége elsőrendű!

Minták vidékre bérmentve.

Szőnyegek, Fügönyök, Terítők

Haas Fülöp és Fiai

gyárosoknál

Debreczen, Piacz-u. 59.



Stock-Cognac

Medicinal

szavatolt valódi herpárlat hivatalosan
lepecsételt palnokokban

Camis és Stock

gőzpároló-telepéből,
BARCOLA.

Cognac gőzfőzde állandó
hivatalos vegyi ellenőrzés
alatt.

Utánzatoktól

óvakodjunk.

„Gyöngyvirág Crème”

AZ ARCKRÉMEK GYÖNGYE!

Ekeplő, méjfoltoz, pattanások s
bőrbaajok ellen kiváló 10 szer. Si-
mává, fehérré és ádóvá teszi az
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot
nem tartalmaz. A nappalra való
krème nem zsíroz, míg az éjszire
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó” című gyógyszerárában,
DEBRECZEN.

Egy kísérlet bebizonyítja

hogy a

Róth Antal

villanyerőre berendezett kávépörkölőjén
Csapó-utca 17. szám

minden fél órában frissen pörkölt leg-
finomabb kávé keverékek minőségileg
feleltelhetetlenül.

Kitűnő parcella földek!

A kialakuló villamos vasut mentén 9
hold föld 200 négyszögölenként való és
lakások építés lesz parcellázva, a me-
lyek szőlő, nyaraló és lakások építésére
igen alkalmas hely, négyszögölenként
még most 3 koronájával igen előnyös
bankfizetési feltételek mellett eladó.

Értekezhetni MEZŐ ÁRMIn fatelepén.
Wesselényi-tér 6. Berta gőzmalom mellett.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Ki venne nőül 18 éves árva 400,000 kor. vagyonnal? Csak komoly szándéku urak, ha vagyontalanok is, kiknél gyors nőülés akadályba nem ütközik, irjanak e címre: **L. Schlesinger, Berlin 18.**

Betöltendő.

Ügyes fiu tanulónak Agoston cipésznél felvétetik Morgó-utca 9.

Óvadékkal pénzbeszedői vagy más megbízható állást keresek. Czim a kiadóban.

Keresek Szoboszlóról, Balmaz-Ujvárosról egy olyan megbízható embert, aki sok pénzt kereshet megbízásom folytán. Czim a kiadóba.

Ügyes varrónő házakhoz ajánlkozik. Varga-utca 11.

Adás-vétel.

Eladó 3 szép díszített sörös Borcsényi-utca 69. sz.

Önt is érdekli! Megérkeztek divat-, férfi- és nőfelöltők és télikabátok, legolcsóbban kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, Kohn Hermann utóda **Zempliner Arthur**, Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Ha olcsón ak. ruházathozni úgy vásároljon **Schwarz Salamon** özvegyne Simonffy-utca 2. Váray mellett. Nagy választék mindenféle ruhakelmékben, kerekekben, kész ruhák, ponyvák, női kabátok szőrme bokáiban rendezve olcsó árak. Czimre tessék ügyelni.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek salát érdekje, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Énekes kanári madarak kellemes, gyönyörű hangokkal beszerezhetők Morgó-utca 9.

Üzlet áthelyezés miatt raktáromon levő összes gyermek játékok lel tte olcsón beszerezhetők **Schwarz M. L. Debreczen, Piacz-u. 38.**

Az új részletáruházban a mai naptól fogva nagyon olcsón beszerezheti minden hitelképes család heti 2 kor. havi 4 kor. részletfizetése mellett ruházati szükségletét, nagy választék női és férfi kabátok, öltönyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhöz megyünk rendelést felvenni **Adler és Schwartz Simonffy-utca 5., halpiac, Sesztina-ház.**

Bereczet házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Megvételre keresünk egy jó állapotban levő kézi csomagszállító kocsit. Árajánlatot a kiadóba kérek.

Eladó gázcsovek, gázszterek, udvarba való akasztós lámpa, gázmotor. Czim a kiadóba.

Egy egész új varrógép elköltözés miatt olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Lakás

Egy külön bejáratu butorozott szobát keresek azonnal. Czim a kiadóba!

Különbéle.

Szépén himzönő himzést, monogrammot elvállal. Czim a kiadóba.

Férfi és női kalapok a legjobb kivitelben javítottak és tisztítottak Békés Lajos kalapos műhelyében Debreczen, Piacz-u. 46. az udvarban.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

HALLÓ! HALLÓ!

Elmulik a tyukszem, bőrkeményedés, bűtyök, stb. és amellet a lelegegészségs formájú cipője lesz, ha azt az orvosilag is melegen ajánlott

Radó D.

anatomiai cipő specialitásnál rendeli meg Debrecz n, Szent Ann -u. 6. Horváth Ferencz uri szabó cég mellett. Több száz dicsérő hálairat.

Baromfi vész ellen

a legjobb hatású szer a

Balázs-féle Alatus labdacok.

Kapható 1, 2, 4 koronás dobozokban az egyedüli készítőnél, Balázs Ödön utóda

Harsányi Lajos

„Reménységhez” címzett gyógyszer-tárában Debreczen, Csapó-utca 18. sz.

Szörme Paletok, Angol bélelt Bundák, Női- és leány felöltők, kalapok, Boák
a mai naptól olcsó árban

RÓZSA személyes kiszolgálása mellett csak
Kistemplom-bazárban szerezhetők be.

Kérem a cégemet mással össze nem téveszteni.

Egy igen csinos
kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó
légszeszmotor
4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyuval
igen olcsón eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Az építettő és építő közönség figyelmébe.



Tisztelt vevő közönségünk szives pártfogása azon kellemes kötelességet róttá ránk, hogy az igények kielégítésére gyárunk termelő képességét legalább 50%-al emelni vagyunk kénytelenek; amidőn azt hálás szívvel tesszük, b. tudomására hozzuk, hogy nagyobbított üzemünk folytán módunkba lesz az eddigi közkedvelt **hődfarku cserepelekn**

még egy igen szép és könnyű " " " fali tégláinkon kívül

Franczla cserepot

és a legkényesebb igényeknek is megfelelő Nyorsfalazati téglat a t. vevőinknek méltányos árakon rendelkezésére bocsájtani.

Tisztelettel

Karczagi Agyagipar.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.